

邮储银行南平市分行多维发力普及金融知识

履行社会责任 护航美好生活

本报讯(许斌)24日,记者从邮储银行南平市分行了解到,近期,该行结合金融宣传月期间宣传重点,依托网点布局广、客户群体多元的优势,紧扣“保障金融权益助力美好生活”主题,通过筑牢网点阵地、升级特色IP、深化“五进”活动等举措,全方位推进金融知识普及工作,将金融机构社会责任精准落到实处。

网点阵地立体化 筑牢科普“主阵地”

邮储银行南平市分行辖内各网点以厅堂为核心,构建“线上+线下”立体化宣传矩阵。

线上,该行利用门楣LED显示屏循环滚动“谨防电信诈骗 勿向陌生人转账”等警示标语,电子海报屏持续展示主题海报,电视终端滚动播放《远离非法金融中介》等宣传视频,构建起无死角的电子化宣传网络。线下,消保宣传教育区的折页整齐排列供客户取阅,工作人员主动上前答疑,用通俗语言讲解金融基础知识与风险防范技巧,

让公众在办理业务之余轻松掌握维权技能,有效提升公众金融认知与风险防范能力。

朱子 IP 新升级 打造传播“新亮点”

在国家金融监督管理总局南平监管分局指导下,该行深挖地方文化资源,将“朱子文化”与金融科普有机结合,推出“朱子爷爷”金融知识表情包3.0版本。

萌趣的卡通形象承载着“修复征信都是骗局”“金融为民守护权益”等专业内容,把晦涩的金融知识转化为直观易懂的视觉表达,打破了专业知识传播的壁垒,让金融常识真正做到“看得懂、记得住、愿意转”。

“五进”服务接地气 延伸服务“覆盖面”

邮储银行南平市分行以“五进”活动为抓手,将金融科普延伸至社会各角落。

在顺昌老年大学,邮储银行顺昌县支行通过案例

剖析揭露针对老年人的诈骗套路,为老年群体筑牢风险“防护盾”;在光泽核心商圈,邮储银行光泽支行采用“内部培训+外部宣讲”双线模式,为200余家商户精准科普“低门槛贷款”骗局风险,揭露信息泄露、高额收费等隐藏风险,讲解正规金融渠道辨别方法;邮储银行建阳区支行创新“厅堂+商圈+企业”三维模式,针对青年、老年等不同群体开展定制化宣传;松溪县支行则在网点门前设点,向群众普及金融诈骗防范、个人金融信息保护等知识,为群众提供“零距离”的金融答疑服务,进一步提升公众金融权益保障意识。

从网点厅堂到校园商圈,从线上表情包到线下宣讲会,邮储银行南平市分行用群众喜闻乐见的方式架起金融科普桥梁。下一步,该行将持续创新宣传模式,让金融知识走进更多家庭,为维护金融生态稳定、助力美好生活注入金融力量。

农行顺昌县支行:

多措并举宣讲金融知识

本报讯(记者 许斌 通讯员 郭罗接)近日,农行顺昌县支行走进当地老年大学,参与以“保障金融权益·助力美好生活”为主题的“金融教育宣传周”启动仪式。本次活动聚焦老年群体金融知识普及与权益保护,通过形式多样的宣传教育,切实提升公众金融素养和风险防范能力。

活动现场,该行设立了金融知识宣传展区,围绕“警惕非法代理维权中介”“远离金融消费风险,护航老年幸福生活”“防范‘人工黄牛’陷阱”等主题,以图文并茂的展架和通俗易懂的宣传材料,向老年朋友系统讲解基础金融知识。工作人员结合真实案例,生动揭示常见诈骗手法,耐心解答疑问,引导大家树立理性投资观念,增强个人信息保护意识。

“这次活动非常实用,让我们学到了很多以前不了解的金融知识,以后再遇到类似情况就知道该怎么应对了。”一位参与活动的老年人如是说。

接下来,农行顺昌县支行将继续践行金融机构的社会责任,以本次宣传周为契机,持续开展多元化、常态化金融教育公益服务,推动金融知识进社区、进乡村、进企业,切实将惠民金融政策与风险防范技能送到群众身边,为构建健康、稳定、和谐的金融环境贡献更多力量。



17日,武夷山农商银行岚谷支行的金融助理来到岚谷乡黄尾村,向这里的农民朋友讲解如何防范金融与网络诈骗的相关知识。(邱汝泉 摄)

厦门国际银行南平分行:

开展金融知识乡村行宣传活动

本报讯(许斌)为深入推进金融消费者权益保护工作,提高金融消费者风险防范意识,日前,厦门国际银行南平分行积极响应监管部门号召,组织前往建阳区水吉镇大庙坪广场开展“保障金融权益,助力美好生活”金融教育宣传乡村行活动,将金融知识和服务送到村民家门口,助力打通金融教育宣传“最后一公里”。

活动现场,厦门国际银行南平分行通过悬挂宣传条幅、展出宣传海报、设立咨询台和发放宣传折页等方式,积极营造浓厚宣传氛围。聚焦农村地区、农民群体身边非法金融活动和日常生活所需金融知识以及薄弱环节,以通俗易懂的方式向来往村民重点宣讲消费者权益保护、存款保险、电信诈骗、防范非法集资等金融知识,切实提升农民群众的风险识别意识和防范能力,提醒村民守好“钱袋子”。

此次活动受到了农民群众的热烈欢迎和好评,取得了积极成效。下一步,厦门国际银行南平分行将深入贯彻落实当地政府、金融监管局以及总行工作要求,积极主动践行社会责任,始终秉承金融为民的理念,以此次宣传为契机,建立农村金融知识宣传长效机制,打通农村地区金融知识宣传“最后一公里”,为乡村振兴、金融稳定和高质量发展持续贡献积极力量。



▲日前,农行建阳支行组织服务队走进福建农林大学南平校区、水吉中学、水吉中心小学、水吉中心幼儿园,开展别开生面的金融知识普及活动。图为该行工作人员在水吉中心小学的课堂上讲解人民币知识。(曾蕊 摄)

►金融宣传月期间,农行延平支行组织青年员工走进福建林业职业技术学院,开展金融知识宣传活动,增强了学生群体对电信网络诈骗的甄别能力和抵制能力,筑牢了校园安全防线。(谢娜 摄)



兴业银行南平分行开展“小小银行家”金融宣教活动 以趣味科普为孩子启蒙财商

本报讯(黄靓)为深化青少年金融素养教育,近日,兴业银行南平分行走进南平市剑津小学,以“人民币探秘之旅”为主题开展了一场别开生面的财商启蒙活动。通过“知识科普+沉浸体验”的创新模式,将人民币文化与趣味互动深度融合,为三百余名小学生开启了一堂生动的金融实践课。

从“一张纸币”探索文化奥秘

活动现场,工作人员以“人民币的前世今生”为切入点,通过高清影像展示第五套人民币防伪特征,结合历史故事讲述人民币设计中的文化密码。“天安门城楼水印象征国家主权”“桂林山水体现生态文明”“兰花图案传递诚信理念”……孩子们在放大镜观察、紫外灯验证等实操中,深刻理解“人民币是国家名片”的深刻内涵。兴业银行南平分行相关负责人表示:“我们不仅传授防伪技巧,更注重培养青少年对国家法定货币的认同感,让金融教育成为文化自信的培育载体。”

在游戏中构建财商思维

为破解传统金融教育“说教化”难题,兴业银行南平分行设计了两大互动场景:在“人民币积木叠叠乐”挑战赛中,孩子们需运用面值组合策略搭建“金融金字塔”,潜移默化理解货币价值与数学运算;“幸运乒乓球抽抽乐”则通过模拟储蓄、消费场景,引导青少年

建立“量入为出”的理财观念。孩子们兴奋地说:“原来50元可以拆成20元+20元+10元,就像搭积木一样有趣!”这种“游戏化学习+场景化应用”的模式,使抽象金融概念具象化,获得在场师生一致好评。

打造可持续金融教育生态

此次活动是兴业银行南平分行深化“金融为民”理念、推动财商教育常态化的重要实践。该行以“阵地化+场景化”双轮驱动,构建可持续金融教育生态。一方面,在全辖17家网点打造“金融知识宣教”专区,通过图文展板、实物教具、多媒体设备等多元化形式呈现金融知识,并定期组织“职业体验馆”等主题活动,将网点转化为青少年金融实践基地;另一方面,创新构建“金融知识进校园”常态化机制,围绕货币认知、储蓄理财、风险防范等六大主题设计模块化课程库,根据不同年龄段学生认知特点开发阶梯式教案,通过“主题班会+实践课堂”双轨模式开展教学,形成“教育一个孩子、辐射一个家庭、带动整个社会”的良性循环。

兴业银行南平分行以一场充满智慧的探索之旅,在青少年心中播下理性消费、诚信守法的种子。接下来,兴业银行南平分行将持续深化“金融+教育”融合创新,推进金融知识进校园常态化,为推动金融企业社会责任的创新实践,守护青少年健康成长贡献金融力量。

兴业证券 | 投资者教育有基础

红色金融 是如何诞生的?

第二期

闽西苏区红色金融的发展历程

揭开金融的奥秘

1930年6月

1930年6月,毛泽东在上杭南阳主持红四军前委和闽西特委联席会议,提出成立闽西工农银行的构想。

同年11月

同年11月,闽西苏维埃政府在龙岩城正式成立闽西工农银行,推举阮山、张勇滨、曹菊如、邓子恢、兰为仁、赖祖烈、黄维仁七人为银行委员会委员,阮山为主任委员。

闽西苏区建立初期

闽西苏区建立初期,不仅存在严重的工农业产品“剪刀差”现象和高利贷剥削,而且金融市场极为混乱。

以货币为例,当时市场上不仅有中央银行、中国银行、交通银行、农民银行四家银行的纸币,还有军阀张贞发行的“民兴钞”、资本家徐名鸿发行的“闽西民钞”。

同时还有大量杂洋等劣质货币充斥市场,且银价极不统一,严重地影响了苏区人民生活稳定 and 工农业生产的发展。

为解决当时农民货卖无门问题,帮助群众解决生产、生活上的资金困难,抵制高利贷剥削,以为民服务为宗旨,迫切需要开办工农银行,实行统一的货币制度。闽西工农银行应运而生。

闽西工农银行

闽西工农银行是闽西革命根据地建立最早的工农银行,也是全国各个根据地建立的第一个工农群众自己的银行。根据闽西特委和闽西苏维埃政府的规定,闽西工农银行确定其方针、任务:调剂金融、发展社会经济、保存现金、实行低利借贷。闽西工农银行从建立开始,为整顿金融、恢复生产、发展贸易,进行了艰巨复杂的工作。

闽西工农银行第一项工作是发行纸币,保存现金。

01 闽西工农银行发行的纸币信用一直很高,是根据地发行纸币少有的。

02 代理财政收支,将一些没收款、地主豪绅罚款、城市商人捐款等由银行代收,作为财政存款。

03 发放低利贷款,发展苏区经济。

闽西工农银行建立时,虽然资金短缺、环境恶劣,但还是拿出部分钱对一些合作社和商人发放低利贷款,对生产合作社进行了投资。

总而言之,闽西工农银行的管理制度和章程成为中国共产党主导的红色金融史上首部“银行法”,开创了红色金融法制的进程,且为后来中华苏维埃共和国国家银行的成立奠定了基础。

免责声明

本栏目仅以投资者教育为目的,不构成任何投资建议。本公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证,也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们仅对公开资料中的内容做原文提取与版式整理,我们力求内容的客观、公正,但文中的观点、结论和建议仅供参考,投资者据此操作。任何投资决策与本公司和作者无关。

兴业证券投教基地 兴业证券古田投教基地 联合出品

投教基地官微 兴业证券官微

